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Abstract - Meteorological and climatic conditions of the area are ones of progressive elements of the 

landscape and production area. The present actual problem is the climate change. According to the 

general opinion, climate changes will be influenced by the overall way of the land use which will 

result in increasing threat to the soil by erosion processes. In ground planning process, four basic 

factors of ground size and shape come forward, namely: social, natural, technical and production. 

Goal of the work is to determine present condition of individual parameters of landscape 

conservation and design, which are components of social factors. Object of analysis is part of the 

cooperation farm – cadastral area Mojmírovce (1436,98 ha of arable land). The value of coefficient of 

ecological stability 0,25 was determined on the base of quantitative features. It means the area belongs 

to the class of very non-stable land. In non-urban area, extent of greenery is 30,28 ha which represents 

only 11,72% of total extent of arable land. Degree of streams contamination is on the level of II. and 

III. class – strongly to very strongly contaminated water. Whole area belongs to the I. degree of 

protection. Extent of potential water erosion on the arable land is 254,90 ha which represents 17,74% 

of total extent of arable land. Stress factors in the study area are mainly technical barrier elements – 

communication network, power lines. 

Presented results are partial results of doctoral work with the title „Function of factors 

influencing the size and shape of grounds“. 
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Úvod 

V každom ekologickom pojednávaní je podnebie uvedené ako jedna zo základných zložiek 

prostredia, ktorá je však najdynamickejšia. Základná funkcia podnebia sa neuplatňuje iba v systémoch 

živej prírody, ale i v mnohých ďalších procesoch v prírode neživej, napr. modelovanie reliéfu krajiny, 

erózna ohrozenosť a pod. V tomto pohľade je pre akékoľvek zásahy do krajiny potrebná nielen znalosť 

hodnôt klimatických prvkov a charakteristík podnebia, ale tiež základov teórie tvorby a vývoja 

podnebia (Janeček et al., 1998). Pri riešení otázky veľkosti pozemkov pôsobí rad kladných i záporných 

faktorov. Zväčšovanie pozemkov prináša nepopierateľne výhody z hľadiska využitia moderných 

výkonných mechanizmov i z hľadiska organizácie a riadenia výroby. Neuvážené zlučovanie 

pozemkov prináša vážne negatívne dôsledky. Preto je treba k riešeniu pristupovať systémovo, tzn. 

brať do úvahy všetky faktory, ktoré môžu optimálne riešenie ovplyvňovať. Nesúlad medzi 

možnosťami a záujmami hospodárskeho využívania pôdy a poľnohospodárskej krajiny obyčajne vedie 



k ekologickým škodám na pôde a prírode so spätnou väzbou negatívneho vplyvu na 

poľnohospodársku výrobu (Streďanská, 2000).  

Podmienky optimalizácie tvaru a veľkosti pozemkov pre účely poľnohospodárskej výroby je 

možno rozdeliť do štyroch základných skupín (ktoré ovplyvňujú návrhy pozemkov): spoločenské, 

prírodné, technické a výrobné faktory. Spoločenské faktory sú predstavované faktormi spoločensko-

ekonomickými a faktormi ochrany životného prostredia (Látečka, 2000). Prehľadné rozdelenie 

spoločenských faktorov uvádza Krejčí et al. (1973) nasledovne: 

a) spoločensko-ekonomické (intenzita výroby; objem produkcie; počet pracovných síl; produktivita 

práce; výrobné náklady a pod.), 

b) ochrana životného prostredia (tvorba a ochrana krajiny; estetické aspekty), 

c) špecifické (prímestské oblasti, priemyselné aglomerácie; hustota osídlenia; veľkosť obcí a pod.). 

Medzi najvýraznejšie faktory, ktoré obmedzujú veľkosť pozemkov zaraďujeme prvky ochrany 

krajiny a životného prostredia človeka, ochranu pôdy proti erózii, terénne prekážky (lesy, rieky, jazerá, 

komunikácie, špeciálne kultúry a iné) (Antal, 1990). V súčasnej dobe však stále naliehavejšie 

vystupuje do popredia nutnosť zohľadňovanie faktorov ochrany životného prostredia, lebo veľké celky 

ornej pôdy majú radu negatívnych dôsledkov. Najvýraznejší je enormný rozvoj eróznych javov 

a ochudobňovanie krajiny o prvky rozptýlenej zelene. Z klimatických faktorov ovplyvňujúcich 

bezprostredne erózne procesy sú pomery zrážkové (u erózií vodnej) a pomery veterné (u erózií 

veternej). Negatívne dôsledky veľkých pozemkov vedú v jednotlivých prípadoch k nutnosti viac či 

menej redukovať ekonomické faktory (Streďanský, 2002). 

Materiál a metódy 

Riešeným územím je územie obce Mojmírovce, ktorá sa nachádza v Podunajskej nížine, patrí do 

Nitrianskeho kraja, okresu Nitra. Podstatnú plochu riešeného územia zaberá poľnohospodárska pôda 

s vysokým zastúpením orných pôd. Orná pôda riešeného územia zaberá plochu 1436,98 ha; pričom 

percento zornenia je 84,50%. 

Metodický postup príspevku zahrňoval zistenie súčasného stavu ukazovateľov ochrany a tvorby 

krajiny (koeficient ekologickej stability, zeleň na poľnohospodárskej pôde, stupeň znečistenia 

vodných tokov, záujmy ochrany prírody, výskyt erózie, obmedzujúce faktory a devastácie, 

organizačné jednotky cestovného ruchu, plochy pre krátkodobú rekreáciu) v sledovanom území. 

Vykonanie syntézy výsledkov a poukázanie na ich možný vplyv pri tvorbe pozemkov resp. na 

existujúce pozemky v sledovanom území, najmä však pre zabezpečenie ochrany pôdneho fondu a 

zvyšovanie jeho produkčného potenciálu. 

Výsledky a diskusia 

Prvým hodnoteným ukazovateľom ochrany a tvorby krajiny bol koeficient ekologickej stability. 

Koeficient ekologickej stability krajiny (KES) vyjadruje globálny plošný pomer stabilizačných 

a nestabilizačných krajinných prvkov, vzťahujúcich sa na celé záujmové územie bez bližšej 

lokalizácie. Čím väčšie je plošné zastúpenie stabilizačných prvkov, tým je koeficient ekologickej 



stability krajiny vyšší a znamená menšie nebezpečenstvo devastácie krajiny, hlavne eróznymi 

účinkami. KES možno stanoviť pomocou kvantitatívnych a kvalitatívnych znakov (Streďanský - 

Šimonides, 1995). V riešenom území sme KES stanovili pomocou kvantitatívnych znakov t.j. 

pomocou zastúpenia kultúr. Nakoľko riešené územie tvorí prevažne poľnohospodárska krajina 

s vysokým podielom zornenia, s nízkym zastúpením lesných porastov, TTP a vodných tokov 

vypočítaná hodnota KES 0,25 zaraďuje územie do výrazne nestabilnej krajiny. Hodnoty KES 

stanovených na základe kvantitatívnych znakov a ich zaradenie do kategórii uvádza tabuľka 1.  

Kategória KES 
1. výrazne nestabilná do 0,5 
2. nestabilná 0,5 – 2,0 
3. čiastočne stabilná 2,0 -3,0 
4. stabilizovaná 3,0 – 4,5 
5. výrazne stabilizovaná nad 4,5 

Tab. 1 Kategórie ekologickej stability krajiny 

Z hľadiska krajinno-ekologických hodnôt a kvalít je riešené územie bez záujmov právnej 

ochrany prírody a prírodných zdrojov. Obce, ani jej katastrálneho územia sa nedotýka žiadne 

veľkoplošné chránené územie ani jeho ochranné pásmo. Celá plocha riešeného územia sadá pod prvý 

stupeň ochrany v zmysle zákona NR SR č. 543/2002 Z.z. o ochrane prírode a krajiny. V zmysle 

uvedeného zákona je v území legislatívne vyhlásený CHA park v Mojmírovciach v r. 1982, celková 

rozloha 3,40 ha; predmetom ochrany je historický park v rámci intravilánu obce (platí 4. stupeň 

ochrany). Ako pozitívne prvky v krajine chápeme všetky druhy nelesnej a krovinnej vegetácie 

a záhrady v sídle Mojmírovce. V extraviláne sa vyskytuje enklávy lesa na výmere 30,28 ha. V rámci 

pozemkových úprav sa navrhuje zeleň (vegetácia) v kontexte s podmienkami ochrany životného 

prostredia a tvorby resp. s územným systémom ekologickej stability a to z hľadiska 

vodohospodárskych pomerov, protieróznej ochrany pôdy, ochrany a ozdravenia znečisteného 

ovzdušia, skultúrnenia a estetického stvárnenia (sprievodná zeleň a iné). Postup a obsahové zameranie 

návrhu miestneho územného systému ekologickej stability by mal vychádzať z regionálneho 

územného systému ekologickej stability. Pri návrhu vegetačných úprav krajiny sa treba riadiť zásadou, 

že strom alebo ker možno umiestniť všade tam, kde jeho prítomnosť neruší, ale naopak, zlepšuje 

úžitok, tvárnosť a ochranu krajiny (Streďanský, 1999). 

Toky v území sú podstatne znečistené na úroveň II. a III. triedy – silne až veľmi silne 

znečistené. Kvalita vody je ovplyvňovaná nielen antropogénnou činnosťou (komunálny odpad, 

hnojivá, ochranné chemické prípravky aplikované v okolí potoka), ale aj klimatickými podmienkami 

(zrážky, teplota). Najviac na kvalitu vody v pozdĺžnom profile vyplývajú 

Ďalším hodnoteným ukazovateľom ochrany a tvorby krajiny bol výskyt erózie. Erózia pôdy ako 

limitujúci činiteľ úrodnosti pôdy a ochrany životného prostredia by sa mala v čo najväčšej miere 

zohľadňovať pri tvorbe pozemkov. Vplyv klimatickej zmeny v súvislosti s eróziou pôdy sa prejaví 

predovšetkým vplyvom na pôdu a zrážky. Účinky klimatickej zmeny na pôdu môžu byť priame 



a nepriame. Priame vplyvy sú identifikované ako zmeny napr. v typu pôdy, nepriame potom vplyvom 

vegetácie, ktorá sa bude prispôsobovať predpokladanému zvýšenému množstvu CO2. Dôsledky 

dopadu klimatického sucha, najmä na pôdu, budú mať vplyv na vodnú a veternú eróziu. Výskum 

eróznych procesov je doposiaľ zameraný na riešenie súčasných problémov spojených s eróziou pôdy, 

protieróznych opatrení a následného využitia územia (Janeček et al., 1998). 

Na základe metodiky protierózneho obrábania pôdy (Jambor – Ilavská, 1998) sa v riešenom 

území zistila potenciálna vodná erózia na ploche 254,90 ha. Z tejto výmery patrí 251,06 ha do 

kategórie stredne erózne ohrozených pôd a 3,88 ha do kategórie silne erózne ohrozených pôd. 

Z celkovej výmery riešeného územia 1436,98 ha patrí zvyšná výmera t.j. 1182,08 ha do kategórie bez 

ohrozenia až slabo ohrozené vodnou eróziou. 

Zo stresových faktorov sú v riešenom území zastúpené najmä technické barierové prvky – 

cestná sieť, elektrické vedenie. V r. 1991-1992 v obci Mojmírovce bolo Štátnym zdravotným ústavom 

Nitra vykonané na 6 stanovištiach meranie prašného sedimentu a informatívne meranie oxidu 

siričitého. Podľa údajov OÚ v Nitre je v obci 10 stredných zdrojov znečisťovania ovzdušia a 25 

malých zdrojov znečisťovania ovzdušia. V obci sa nachádza uzavretá skládka z roku 1998, na ktorú je 

vypracovaný projekt na rekultiváciu. Medzi iné možnosti rekreácie patrí aj areál kaštieľa 

Mojmírovce.Celkový prehľad ukazovateľov ochrany a tvorby krajiny v súčasnom stave riešeného 

územia Neverice vyjadruje tabuľka 2. 

Ukazovateľ M.j. Súčasný stav 
 1. Koeficient ekologickej stability  0,25 
 2. Kategorizácia zelene podľa lokalizácie:  
     zeleň na poľnohospodárskej pôde (extravilán) 

ha % 30,28 11,72 

 3. Stupeň znečistenia vodných tokov tr. čistoty II.-III. 
 4. Záujmy ochrany prírody   
     Ochrana prírody a krajiny (CHA- 4. stupeň) ha 3,4 
      Ochranné oblasti (pásma) ha x 
 5. Erózia   
potenciálna vodná ha % 254,90 17,74 
potenciálne veterná ha % x x 
 6. Obmedzujúce faktory a devastácie   
priemysel (exhaláty) prach;SO2 3,6; 23,1 
energetické a iné vedenia ha 82 
doprava ha 63,12 
skládky odpadov počet 1 
zosuvy ha x 
ťažba nerastných surovín ha x 
 7. Organizačné jednotky cestovného ruchu  počet 5 
 8. Plochy pre krátkodobú rekreáciu (dennú)   
zeleň ha 30,28 
vodné plochy ha x 
iné ha areál kaštieľa 
Tab. 2 Ochrana a tvorba krajiny 



Súhrn 

Usporiadaním pôdneho fondu je možné dosiahnuť ekologické efekty, ktoré prekračujú rámec 

možností vyplývajúcich z opatrení na veľkosť a tvorbu pozemkov. Usporiadanie pôdneho fondu musí 

zohľadňovať celkové podmienky poľnohospodárskej výroby príslušného územia a týmto podmienkam 

sa musí prispôsobovať (Demo et al., 1998). Dôležitým prvkom krajinnej štruktúry v území je nelesná 

stromová a krovinná vegetácia. Chápeme ju ako jeden zo základných prvkov ekologickej stability 

a možnosti revitalizácie krajiny. Do riešeného územia nezasahujú hierarchicky vyššie prvky kostry 

ekologickej stability v katastrálnom území. Keďže hodnota KES v riešenom území je nízka odporúča 

sa návrh ekostabilizačných opatrení (návrh výsadby nelesnej a krovinnej vegetácie), ktorý má 

vychádzať z poznania vlastností abiotických komplexov v riešenom území. Nápravné opatrenia 

v oblasti s výskytom erózie by sa mali riešiť najlacnejšími  organizačnými a agrotechnickými 

opatreniami na pôdnom fonde.  

Príspevok je čiastkovým výsledkom dizertačnej práce a priebežného riešenia grantového 

projektu VEGA (registračné číslo 1/1317/04) a projektu GA SPU ( registračné číslo 701/04200). 
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